

聚焦2024泉州两会

泉州经济怎么拼 他们这样说

多位人大代表、政协委员做客海都会客厅,就新年泉州经济发展话题,建言献策

2024 泉州两会·海都会客厅

海都记者 吴日锦 林良标 文/图

以瓷为媒走向世界

泉州市政协特邀海外嘉宾、德国华人华侨联合会副主席郑鹏飞说,自古以来,陶瓷是泉州走向世界的重要贸易载体。要让泉州陶瓷文化更好走向世界,需要不断传承和创新,提升中国陶瓷的国际影响力。更要立足保护传承,拓展国际交流,不断用小写的 china 陶瓷文化,讲好大写的 CHINA 中国故事。

他说,泉州德化千年不熄的窑火,让德化拥有了精湛卓越的制瓷技艺和源远流

流长的陶瓷文化底蕴,形成了“工匠八方来,器成天下走”的盛景,并确立了中国乃至全世界“瓷都”的历史地位。他建议充分发挥泉州德化的陶瓷文化优势,将现代科技、文化创意与会展经济融入古老的陶瓷产业,支持陶瓷文化创意产业园建设提升,集陶瓷创意设计、生产制造、艺术展览、学术交流、旅游度假等于一体,提升瓷画等艺术陶瓷产品的品牌价值和附加值。

最终促使德化陶瓷文



郑鹏飞

化纳入中华文化国际交流重要组成部分,成为国家外事外交、展示中国优秀文化的重点品牌;在“一带一路”沿线国家的海外文化中心、驻外旅游代表机构等地,打造展示中华陶瓷文化的窗口,推动泉州德化国际陶瓷巡展,提升国际影响力。

探索建立双园产业园区模式

政协委员蓝天辉说,泉州要重视应对泉州制造业外迁现象。

他建议,应该采取措施合理调控产业转移的规模、方向和速度,避免制造业过快过度外迁,防范化解产业“空心化”风险,不断提升泉州产业链供应链韧性。做好有序调控制造业外迁的顶层设计,增强产业链供应链关键环节的根植性。更重要的是,推动制造业转型升级,培育壮大高端装备制造、新材

料、生物医药、智能网联及新能源汽车等战略性新兴产业。

他说,泉州是“海上丝绸之路”重要节点城市,也是著名的侨乡和重要台胞祖籍地,区位优势明显。可以立足侨乡优势,探索建立两国双园产业园区模式。通过与友好国家共同建设两国产业合作区,探索建立产业互联、设施互通、政策互惠的双园结对合作机制,打造泉州高质量对外开放的新高



蓝天辉

地,深化与东南亚国家的贸易合作,也可满足泉州制造业出海投资扩张的需要,留住企业的根脉。

他还建议,泉州应该通过推动外贸企业打造内销新品牌路径,拉动泉州外销产业转型。

建设生态友好运动服装基地

人大代表李秋平认为,绿色低碳循环发展已成为全球共识,纺织鞋服是泉州的支柱产业,本届政府致力打造泉州市三个万亿产业集群,纺织鞋服首当其冲,生态友好运动服装是运动品牌服装未来销售的亮点和关键,市场需求前景广阔。

他建议,以目前泉州开发区优质的运动服装生产企业为龙头,在泉州开发区建设生态友好运动服装产业基地,整合重点面料辅料生产和相关特种加工企业入园,并引入高校(如泉州师范学院纺织与服装学院)科研团队,提升科技创新能



李秋平

力,形成具备快速反应的科技创新能力和生产能力。

发展农村电商直播 助力农产品推介

政协委员王清海说,泉州市有优越的地理位置,丰富的农产品资源,安溪铁观音,永春佛手、芦柑,德化“三黑”等特色农产品声名远播,乡村振兴大有可为。泉州应该大力为新农人电商提供环境,助力农特产品的推介。

王清海介绍,目前大部分农民缺乏新媒体的基本知识和技能,不知道如何使用抖音等直播平台。物流配送也存在不足,许多偏远乡镇的部分村落,物流“最后一公里”的痛点尚未完全得到解决。

他建议,通过引导、培



王清海

训健全电商服务,出台专项政策,扶持电商人才。

泉州市市容市貌观察团一行走访巡查南安霞美两个乡村

海都记者 柳小玲 通讯员 邱一漫 文/图

近日,泉州市市容市貌观察团一行走进南安市霞美镇,巡查四黄村、山美村人居环境整治工作情况。记者获悉,上述两个村庄在此前考评中,成绩不容乐观,经一番整治后,整体环境卫生有所改善。

两个村庄成绩均不理想,整治后卫生有所改善

记者一走进四黄村,一股新时代美丽乡村的气息扑面而来,道路及两旁干净整洁,村庄面貌焕然一新。在去年12月的暗访考评中,四黄村成绩不理想,主要是存在露天垃圾、硬化路面有浮土、污水横流、建筑垃圾未清理等现象。观察团走访发现,部分问题已落实整治,但个别路面仍有浮土现象,亟须加大湿扫、冲洗力度。

四黄村村委相关负责人向记者介绍道,四黄村面积4平方公里,308省道从村穿境而过,常住人口8000多人。在此前考评发现的问题中,主要是因为保洁和

巡查力度不够,对此,四黄村在收到整改函后第一时间加强整治环境卫生,组建护洁小分队,对该村环境卫生进行巡视清理,对公路沿线垃圾进行地毯式清理,实行一日一扫、垃圾一日一清,消灭卫生死角。在清理沿道垃圾的同时,也会对沿途的杂草及窜入路基的根茎进行铲除工作,使路面更加整洁,交通更加流畅。

随后,记者又跟随来到山美村,该村在11月下旬的暗访考评中成绩也不理想,为85分,废弃物未清理、保洁不到位、家禽未圈养、垃圾未及时清理、建筑垃圾堆积等问题

成为扣分点。观察团走访时发现,该村仍有畜禽放养问题,当场要求立即整改。

“我们村常住人口12000多人,配备了9名保洁员、1名管理人员,也通过组建清洁志愿小分队,对各个角落环境卫生进行巡视清理,及时清理辖区内各类废弃垃圾。”山美村村委相关负责人表示。要特别一提的是,针对放养畜禽现象,他们将进一步严禁村民在道路两侧放养畜禽,积极引导圈养,开展以绿治脏,以绿治乱,对村内空闲道路两侧生长快、易管护的绿植进行绿化,逐步提高村庄绿化美化水平。



四黄村白改黑,村容村貌改善

加大整治力度,夯实考评成效

2023年以来,霞美镇积极探索好经验、好举措,形成每月集中清、建立机制常年清、门前“四包”主动清的长效机制,全力以赴推进农村人居环境整治工作,实现点上突破、线上延伸、面上覆盖的初步成效。

截止到去年12月底,霞美镇已启动农村人居环境穿透式整治22次,清理卫生死角465处,清理乱搭乱建乱堆乱放1189处,其

中清理残垣断壁82处,清理废弃畜禽圈舍74处,清理废弃厕所(旱厕)27处。

“我们通过指导各村针对整治内容,对各自辖区进行地毯式摸排,全面梳理、分析、分类摸排问题,实施全方位覆盖、闭环式督改,实现辖区保洁立体化、无死角。”霞美镇政府相关负责人介绍道。通过每月集中时间,组织各村两委、党员、老协会、志愿者、各工作片人员共同

参与大整治活动,穿透式整治辖区卫生死角多、杂物乱堆放、鸡鸭圈养不规范、建筑垃圾堆砌等问题。此外,每月按“上、中、下旬”时间线组织人员开展督导考核,每月上旬对薄弱村进行巡查,中旬对全镇人居环境整治工作进行考评,下旬召开总结分析会,针对难点问题研究整治措施,并收集针对性整治意见建议,不断提升人居环境整体品质。